

发挥宗教正能量

爱国爱教 正信正行

中国佛教协会会长 传印



历史上，佛教作为中华优秀传统文化的重要组成部分，为中华文明的发展进步做出了重要贡献。今天，佛教爱国爱教的优良传统，拔苦与乐的济世精神，圆融中道的和谐思想，依正不二的环保理念，文化纽带的独特优势，必定能为中华民族伟大复兴发挥更加积极和建设性的作用。

佛教主张慈悲为怀、拔苦与乐、知恩报恩、广种福田，拥有深刻包容的公益慈善理念和悠久深厚的公益慈善传统。我们应努力践行佛教慈悲济世的精神，积极开展公益慈善活动，发挥拾遗补缺的作用，帮助改善民生，帮助广大信教群众乃至社会大众舒缓疾苦、疏导心理、净化心灵、成长进步；积极倡导自利利他的精神，弘扬乐善好施的风气，传播关怀互助的文化，增进不同社会阶层间的情感联结。

佛教重视因果，提倡自律，主张在日常生活中敦伦尽分、恪尽职守，诸恶莫作，众善奉行，自净其意，守持五戒十善，广行四摄六度。这些思想对于引导民众自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任，在全社会形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚，对于增强社会大众诚信意识，将起到积极作用。

历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好，佛教徒也不例外。作为一位86岁的老人，我经历了旧社会、新中国，目睹了国家、社会的巨大变化，尤其是改革开放30多年来所取得的成就，使我对全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家充满信心，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。

作为佛教徒，我们也有自己的理想、梦想，这就是觉悟、奉献，就是自利、利他，就是庄严国土、利乐有情，就是成佛作祖、悲济天下，就是正法久住、广度众生，这一切与中华民族的伟大复兴并不矛盾，还必将统一于中华民族伟大复兴的事业之中。这要求，我们广大佛教徒应当爱国爱教，正信正行，着力自身建设，坚持道风学风，学修并重，勇猛精进。

花开有时 圆梦可期

中国道教协会会长 任法融



道祖老子云：“圣人无常心，以百姓心为心。”中国梦以人民为依托，以为人民谋福祉为宗旨，是对道祖之言的完美诠释。国家富强、民族振兴、人民幸福，中国梦勾勒出的美好图景，既引人遐想、令人憧憬，又鼓舞人心、催人奋进，道教界对此高度肯定与认同。

中国梦展现了中华民族伟大复兴的光明前景和科学路径。中国梦的实现，需要全国人民形成团结奋斗的强大合力，进而汇聚成推动民族复兴的伟大洪流，其中，理应包括中国道教界和广大道教徒的一份心力。

道教素有爱国爱教的优良传统，爱教先爱国，爱教必爱国，爱国爱教的真挚情怀和报恩尽责的担当意识，早已深植于每个道教徒心中，成为道教徒历久弥新的精神品格。道教文化是中华文化的重要组成部分，其中的文化资源丰富而精深。

近年来，以弘扬道教文化为契机，中国道教协会成功举办了国际道德论坛、国际道教论坛，启动“道行天下”计划，进行了广泛的道教文化交流，挖掘和彰显了道教优秀文化的时代价值，为构建和谐社会、推动社会主义文化大发展大繁荣做出了积极贡献……以上种种表明，植根于中国文化深度之维的古老道教，早已将它的健康发展内化为实践中国梦的具体行动。

花开有时，圆梦可期。在同心共圆中国梦的进程中，中国道教界将秉持道祖济世利人的理念，不断加强自身建设，充分发挥积极作用，团结一心，携手前行，为中华民族早日圆梦作出应有的贡献。

促进和谐 助力梦想

中国伊斯兰教协会会长 陈广元



中国梦是当下中国社会最热门的话题，作为具有爱国爱教优良传统的中国伊斯兰教界，要把自身的健康发展与伟大的中国梦结合起来，促进“三个和谐”，与祖国人民同呼吸、共命运，发挥正能量，为实现中国梦助力。

促进政教关系和谐。新中国成立以来，在党的民族宗教政策的引领下，伊斯兰教走上了与社会主义社会相适应的道路，政教关系不断走向和谐。特别是改革开放以来，党的宗教信仰自由政策得到全面贯彻，伊斯兰教许多大阿訇感同身受，认为现在是宗教的“黄金时期”。伊斯兰教历来强调“爱国是信仰的一部分”。我们伊斯兰教界过去爱国，现在更要爱国，更要拥护党的领导和社会主义制度，增强国家意识、公民意识、法律意识，把实现自己的信仰追求、幸福生活与国家经济发展、社会和谐稳定紧密联系起来，为共圆中国梦打下坚实基础。

促进宗教之间、信教与不信教之间的和谐。各宗教总体上都追求“真、善、美”，但其教义主张毕竟各不相同；信教公民与不信教公民虽然信仰不同，但在实现国家富强、民族振兴、人民幸福的伟大目标上是一致的。因此，尊重彼此之间的差异，增进彼此之间的共识，求同存异，实现宗教之间、信教与不信教之间的和谐，形成发挥宗教界正能量的合力，共同为实现中国梦助力就显得尤为重要。中国伊协将进一步主动与其他宗教团体加强交流合作，积极参与社会公益慈善事业，增进友谊，共臻和谐。

促进宗教内部的和谐。在宗教发展的漫长历程中，每个宗教内部都形成了不同的派别和支系，在教义教规方面也存在一些差别。历史上，因为这些差别，宗教内部也有过争论甚至冲突，产生了消极的影响。当前，伊斯兰教界要实现中国梦助力，就要自觉加强和维护宗教内部的团结，始终坚持互相尊重、互不干涉、求同存异、有利和谐的原则，不断促进内部的和谐。

牢记使命 追逐梦想

中国天主教爱国会主席 房兴耀
中国天主教主教团主席 马英林



中国梦也是中国教会的梦。国盛教兴，中国天主教随着国家的发展而发展，在党和政府的领导下，经过反帝爱国运动，走上了独立自主自办教会的健康道路，福传事业不但得以延续，还取得了前所未有的成绩。历史已经证明，没有国家的强盛，就不会有中国教会欣欣向荣的今天。因此，我们要为实现中国梦而不懈奋斗，从而实现自己的梦。

中国梦追求国家富强、民主、文明、和谐，这也是我们所向往的天堂美景；中国梦追求自由、平等、公正、法治、和谐、幸福，这也是我们每天为之祈祷的“愿你的旨意奉行在人间，如同在天上”的信仰目标。在政治和经济的根本利益上，在现世生活上，基督徒的梦想与国家的梦想是完全一致的，这是我们教会与社会主义社会相适应的基础。

为了实现中国梦，我们不仅要有丰富的物质基础，也要有精神的完美、情操的高尚、道德的感召、文化的繁荣作支持。对此，我们天主教是可以做出贡献的，并且是可以大有作为的。因为，我们宗教信仰的价值正体现在此。基督徒的信仰目标是效法福音中的基督善表，成为社会中好与和谐的和种子和力量，但不首先自己与他人、与社会、与自然和好与和谐，并且还要通过自己的信仰行为和道德实践，使社会和国家日益走向和谐。我们天主教广大神长、修女和教友，要努力以信仰和伦理道德上的力量，以在经济社会发展中的积极作为，为实现中国梦做贡献。要始终与国家、民族和人民同心同德，为国家的发展、民族的复兴和人民的幸福努力，这既是我们义不容辞的社会责任，更是我们的信仰所要求的。



共圆中国梦的宗教担当

国家宗教事务局局长 王作安



80年前，一份有影响的《东方杂志》举行“征梦”活动，天主教爱国人士马相伯应征写了一篇稿子，他希望人民的宗教信仰自由权利能够得到宪法保障。在那个时代，国家失去尊严，民族饱受屈辱，人民深陷苦难，宗教也难以独善其身，有的宗教呈现出衰微凋敝的景象，有的宗教沦为外国势力的“附庸教会”，信教群众与不信教群众都生活在黑暗的深渊。在这种情形下希冀信教自由，当然只能是一种奢望，让人唏嘘不已。

今天，改革开放已经让中国“换了人间”，各项事业蓬勃发展，各种变化应接不暇。得益于经济发展和社会进步，中国宗教状况也在发生很大变化。公民宗教信仰自由权利得到尊重和保障，一座座新的寺观教堂落成，宗教活动正常有序，宗教在社会生活中的积极作用得到发挥，信教群众和不信教群众和睦相处，共同致力于社会主义现代化建设事业。宗教界认为，这几十年，是中国宗教发展的“黄金时期”。

回顾历史，对比今昔，宗教界人士深切感受到，宗教的命运同国家和民族的命运是分不开的，国家好，民族好，大家好，宗教才会好。这个道理经历过苦难浇灌，格外珍贵，已经植入宗教界人

士和信教群众的深层认知之中。实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴和人民幸福，体现了中国各宗教的社会价值追求，也体现了宗教界人士和信教群众对美好生活的憧憬。中国梦具有极大的包容性，非但不会排斥宗教，而且将为宗教营造更加良好的生存环境，将给宗教带来更加光明的发展前景。我们相信，在实现中国梦的进程中，宗教思想将更加进步、宗教发展将更加健康、宗教关系将更加和谐、宗教作用将更加积极。中国梦是信教群众和不信教群众共同拥有的梦想，信教群众是筑就中国梦的一支重要力量，信教群众和不信教群众要同心戮力，汇聚起实现中国梦的浩大队伍和强大力量。

追逐中国梦，宗教界应当高扬爱国主义精神。宗教没有国界，但教徒有祖国，一个好教徒必须成为好公民。要以热爱祖国为荣，以危害祖国为耻，遵循维护法律尊严、维护人民利益、维护民族团结、维护国家统一的行为准则，服从国家最高利益和民族整体利益，坚决反对和抵制利用宗教进行损害祖国和人民利益的行为，为祖国的繁荣发展稳定做见证。

追逐中国梦，宗教界应当走与社会主义社会相适应的道路。中国的宗教，不管是本土生长的还是域外传入的，都要适应中国社会环境，汲取中国文化养分，跟上中国前进步伐，成为有中国气质的宗教。中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向，是通往实现中国梦的正确道路，中国各宗教只有更加自觉地适应中国特色社会主义事业发展要求，才能争取

更加光明的前景。要加强宗教思想建设，处理好传统与现代、继承与发展、教情与国情的关系，对宗教教义作出与时俱进的新阐释，建立符合宗教基本教义、继承宗教优良传统、适应中国社会发展进步要求的宗教思想体系，不断夯实与社会主义社会相适应的基础。

追逐中国梦，宗教界应当担当起服务社会的责任。要鼓励信教群众立足本职，爱岗敬业，在各自工作和劳动岗位上做出贡献，践行和见证宗教信仰。要引导信教群众遵守教规教义，用宗教道德约束言行，成为诚实守信、遵纪守法、举止文明、与人为善的好公民、好教徒。要引导信教群众正确看待社会矛盾和个人得失，进行心理辅导，给予心灵慰藉，化解矛盾，理顺情绪，培养自尊自信、理性平和、中道宽容、积极向上的良好心态。要发扬宗教界善积德、济世利人的精神，积极参与社会公益慈善事业，帮助困难人群，倡导公平正义，探索服务社会的有效途径。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，为释放宗教正能量提供了更加广阔的空间。宗教界要担当起服务社会、利益人群的神圣职责，紧密团结在党和政府周围，同全国各族人民一道爬坡过坎，共创美好未来。

中国梦

党的十八大以来，习近平总书记关于中国梦的论述，为鼓舞和指引全国人民在新的历史条件下凝心聚力、共同推进中国特色社会主义事业注入了强大精神力量，引发了社会各界的广泛共鸣。

中国的宗教界人士如何理解中国梦？宗教界慈悲济世的精神情怀和护国利民的责任担当与中国梦有何共通之处？本报特别采访了国家宗教事务局局长王作安和五大全国性宗教团体的代表人士，请他们畅谈对中国梦的理解与体会。

本报记者 叶晓楠整理

共铸辉煌之梦

中国基督教三自爱国运动委员会主席 傅先伟
中国基督教协会会长 高峰



中国基督徒是中国人民走中国道路的同行者，是弘扬中国精神的践行者，是凝聚中国力量不可或缺的组成部分。上帝既然让中国基督教处于这个时代，就要求我们肩负起时代的责任，认识中国梦，认同中国梦，践行中国梦，努力发挥基督教公德的力量、公信的力量、慈善的力量、和谐的力量，与全国人民一道，同心协力为实现中国梦做贡献。

有梦要奋斗。国家有大梦，教会有小梦，基督徒个人也有自己的梦。要把小梦融入大梦，让小梦成就大梦，创造出国家、教会和个人共同的精彩。圣经中也有关于梦的记述，圣经中的梦是一种预求，是一个远像。当今，中国基督教的梦就是要回应上帝对我们的时代启示，明确中国基督教的远像，秉承三自爱国的优良传统，建设一个和谐的、健康发展的教会，在这个美好的时代中做出见证。

基督徒是人民的一分子，基督徒的梦与人民的梦是一致的，基督徒要为实现人民的梦、民族的梦、国家的梦尽上本分，做出贡献。只有在实现中国梦的前提下，基督徒的梦才能实现。中国基督徒应当、也有能力为实现中国梦发挥积极作用。当前，中国基督教要继续推进神学思想建设，积极开展公益慈善活动，大力推进社会服务，要在进一步加强爱国主义的前提下，努力发挥基督教公德的力量、公信的力量、慈善的力量、和谐的力量，不添反事，稳定大事，多做益事。

“中国梦”十分鼓舞人心，对中国基督教来说也是一次发展机遇。教会应当加强自身建设，加强凝聚力，带领信徒，跟上时代步伐。

